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В статье представлена новая организация в системе обеспечения отношений

корпоративной социальной ответственности. Приведен состав подсистем обеспечения
социально ответственных отношений, их основные функции и процессы. Обоснована
необходимость формирования системы обеспечения корпоративной социальной
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SYSTEM ORGANIZATION OF SUPPORT FOR FUNCTIONING

OF CORPORATE SOCIALLY RESPONSIBLE RELATIONS
AT ENTERPRISES

The article presents a new form of organization within the support system for the relations of
corporate social responsibility. A composition of subsystems in supporting the relations of social
responsibility is demonstrated along with their key functions and processes. The necessity of form-
ing the support system for corporate social responsibility in its optimal organized form is grounded. 
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Постановка проблеми. З середини ХХ ст. відбувається перехід від матері-
ально-грошових форм взаємовідносин у суспільстві до соціально-орієнтова-
них. У даний час активізувалось застосування економіко-гуманітарних мето-
дів впливу на учасників бізнесової діяльності, що характеризує наявність дуа-
лізму у виробничих відносинах підприємницьких структур. На цій основі під-
вищується не тільки ефективність і результативність діяльності підприємств, а
й знижується соціальна та психологічна напруженість у бізнесі й навколо ньо-
го.

У зв'язку із соціально-орієнтованими змінами у глобалізованому сус-
пільстві в багатьох державах світу набуває значущості нова форма, що перед-
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бачає наявність корпоративної соціальної відповідальності бізнес-структур.
Вона вже утверджується як стійкий, раціональний та ефективний інститут, а
на фоні глобалізації дозволяє знизити соціально-психологічну напруженість у
суспільстві, покращити якість життя індивідуумів, забезпечити ефективний
захист навколишнього середовища, подолати найважливіші соціальні пробле-
ми у суспільстві. Саме тому вельми актуальним є дослідження різних аспектів
корпоративної соціальної відповідальності підприємств і розроблення
інструментарію її раціонального застосування.

Аналіз останніх джерел і публікацій. Сучасний суспільний розвиток в
основному ґрунтується на посиленні соціальної відповідальності бізнесу, тому
теоретична і методична підтримка цього розвитку потребує переорієнтації
досліджень на аспекти гуманізації відносин підприємницьких структур і окре-
мих суспільних груп. У цьому напрямі ґрунтовно працювали: А. Берлі [3],
Г. Мінз [3], А. Мюллер-Армак [10; 11], Л. Ерхард [5] та інші. Достатньо глибо-
ко досліджував дану проблему Г. Боуен [4]. 

Невирішені частини проблеми. Сучасна практика показує, що у даний час
стійке економічне зростання підприємств може відбуватись на основі прин-
ципів державного, корпоративного і приватного партнерства, яке передбачає
об'єднання ресурсів бізнес-структур і держави. У той же час значення соціаль-
ної складової діяльності підприємницьких структур недооцінене. Тому досі не
сформовано загальноприйнятного розуміння більшості термінів, які стосую-
ться соціальної відповідальності, недостатньо досліджені теоретичні й емпі-
ричні ознаки феномену корпоративної соціальної відповідальності, відсутні
рішення щодо активізації застосування соціальних технологій на підприємст-
вах на основі раціональної організації забезпечення соціальних прав праців-
ників і членів їхніх сімей, що визначає значимість і важливість розробок у да-
ному напрямі.

Метою дослідження є наукове обґрунтування структури і функцій органів
забезпечення функціонування корпоративних соціально відповідальних від-
носин на підприємствах. 

Основні результати дослідження. Сучасна гуманізація інтересів власників,
учасників і працівників підприємств щодо окремих індивідуумів, а також їхніх
груп вимагає адекватного упорядкування взаємодій між суб'єктами соціуму на
ґрунті запровадження відносин соціальної відповідальності. При цьому най-
важливішими повинні бути процеси забезпечення функціонування соціальної
відповідальності суб'єктів підприємницької діяльності на спільній (корпора-
тивній) основі.

Вважають, що корпоративна соціальна відповідальність (КСВ) – це сис-
тема послідовних економічних, екологічних і соціальних заходів компанії,
реалізованих на основі постійної взаємодії із зацікавленими сторонами
(стейкхолдерами) і спрямованих на зниження нефінансових ризиків, довго-
строкове поліпшення іміджу й ділової репутації компанії, а також на зростан-
ня капіталізації й конкурентоспроможності, що забезпечують прибутковість і
стійкий розвиток підприємства [2]. Таке розуміння корпоративної соціальної
відповідальності чітко вказує на необхідність здійснення комунікативних
взаємин між різними сторонами виробничих, комерційних і соціальних про-
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цесів, а точніше, на постійний діалог між ними або діалогізм. Це утворює по-
ляризоване і різнорівневе середовище, побудоване з груп суб'єктів-носіїв кор-
поративної соціальної відповідальності, які здійснюють реверсивний комуні-
кативний обмін меседжами щодо бачення способів забезпечення соціальних
потреб. 

Як вимірник суспільного забезпечення й атрибут впливу корпоративна
соціальна відповідальність самостійно не здатна функціонувати, їй потрібне
адекватне середовище із сукупністю учасників соціальних відносин, а також
відповідна інфраструктурна підтримка. Середовище, де функціонують відно-
сини корпоративної соціальної відповідальності складається з множин згру-
пованих елементів, а також тих елементів, що забезпечують взаємозв'язок між
ними. Упорядкована сукупність стейкхолдерів утворює відповідну систему за-
безпечення функціонування корпоративної соціальної відповідальності як на
підприємстві, так і за його межами щодо власних працівників та членів їхніх
сімей. Дана система повинна складатися із сукупності суб'єктів соціально-
орієнтованих взаємозв'язків, взаємодія яких формується на ґрунті раціональ-
ного поєднання соціальних, економічних і організаційних принципів, мето-
дах і засобах, а також цілеспрямованих діях зі створення умов для безкорисної
підтримки підприємницькими структурами індивідуумів та їхніх груп при ви-
рішенні спільних соціальних проблем, тобто систем забезпечення функціону-
вання корпоративної соціальної відповідальності підприємств. 

Для ефективного функціонування корпоративних соціально відповідаль-
них відносин на підприємстві доцільно утворити адекватну систему їх забез-
печення, яка організаційно повинна складатись із таких підсистем: економіч-
ної, соціальної, технічної, екологічної, інформаційної, комунікативної, розпоряд-
чої та правової. Основною метою економічної підсистеми є підвищення ефек-
тивності діяльності підприємства і рівня доходів його працівників, нарощу-
вання темпів і масштабів утворення валового внутрішнього продукту в держа-
ві. Цілі соціальної підсистеми повинні спрямовувати все підприємство на за-
безпечення потреб його працівників і членів їхніх сімей, а також враховувати
інтереси соціальних груп регіонів, де дане підприємство функціонує (вироб-
ляє продукцію, її продає й обслуговує). Технічна підсистема створює умови для
виконання завдань інформаційною, комунікативною та інформаційною під-
системами шляхом забезпечення цих підсистем необхідними технічними за-
собами, а також своєчасного і повного їх обслуговування. Екологічна підсисте-
ма повинна орієнтувати все підприємство на забезпечення екологічної без-
пеки суб'єкта господарювання і території навколо нього, при цьому особливу
увагу звертати на забезпечення нормальних і безпечних умов роботи персо-
налу. Інформаційна підсистема орієнтується на створення умов для задово-
лення інформаційних потреб органів управління, надання їм інформації у ви-
гляді документів; формування, розміщення на носіях, змістовне впорядкуван-
ня, актуалізація та використання інформаційних ресурсів організації; ство-
рення і розвиток систем обробки й транспортування інформації; розвиток
системи інформаційного забезпечення [1]. Комунікативна підсистема має
створювати умови для ефективної роботи інформаційної підсистеми, за-
безпечуючи передавання інформації між підрозділами і окремими працівни-
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ками підприємства у формі обміну ідеями, намірами і конкретними рішення-
ми. Розпорядча підсистема орієнтує підприємство на застосування сукупності
організаційно-розпорядчих методів для здійснення координації дій суб'єктів
господарювання та їхніх складових при реалізації прав і обов'язків корпора-
тивної соціальної відповідальності. Правова підсистема включає сукупність
юридичних актів і норм, формально оголошених і закріплених в офіційних до-
кументах, а також групи органів впливу для примусу до виконання встановле-
них норм, що відносяться до складу корпоративної соціальної відповідальнос-
ті.

Головними завданнями системи забезпечення функціонування КСВ по-
винно бути формування необхідної сукупності знань щодо сутності корпора-
тивної соціальної відповідальності підприємства; забезпечення доступності,
прозорості і достовірності інформації про стан КСВ на підприємстві; врегулю-
вання внутрішніх взаємин і взаємодії підприємства з усіма стейкхолдерами;
забезпечення об'єктивності вибору напрямів реалізації соціальних програм і
проектів; стимулювання розповсюдження відносин КСВ за межами суб'єктів
господарювання; забезпечення функціонування обраної підприємством мо-
делі соціальної відповідальності.

Виходячи із вищенаведених базових цілей підсистем, вони повинні реалі-
зовувати такі функції: стимулювання фандрейзинга – збирання пожертв (доб-
родійність, меценатство, спонсорство, венчурна благодійність); сприяння
охороні навколишнього середовища через використання екологічно орієнто-
ваних технологій; забезпечення взаємодії з органами місцевого врядування
щодо розвитку території навколо підприємства і регіонів, де його продукція
продається; участь у запобіганні соціальним конфліктам на території, де роз-
міщується підприємство; забезпечення відповідальності підприємства перед
споживачами товарів і послуг; створення умов для безпечної праці персоналу;
забезпечення стабільності виплат заробітної плати та інших грошово-речових
винагород працівників, а також їх індексації в умовах інфляції; забезпечувати
виконання програм додаткового медичного і соціального страхування співро-
бітників і членів їхніх сімей; стимулювання розвитку трудових ресурсів під-
приємства через навчальні програми підготовки і підвищення кваліфікації
працівників, ендаумент (інвестиції у майбутнє); забезпечення надання своє-
часної допомоги працівникам підприємства в критичних ситуаціях і підтрим-
ку їх при виході на пенсію чи при звільненні. 

Для реалізації функцій систем із забезпечення корпоративних соціально-
відповідальних відносин повинні утворюватись відповідні органи управління.
Традиційно такі органи формалізуються у вигляді самостійних відділів у складі
апарату управління підприємством або в окремих фахівців, що реалізують дані
функції у складі підрозділів з управління персоналом і фінансово-економіч-
них підрозділів підприємства. Ієрархічно такий орган управління повинен
бути підпорядкований керівнику підприємства аби координувати спільні дії
цих підрозділів.

Основним завданням управлінського підрозділу із забезпечення функціо-
нування КСВ на підприємстві є постійний моніторинг і діагностика стану
корпоративних соціально відповідальних відносин на рівні суб'єкта господа-
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рювання, а також розроблення заходів з їх розвитку та участь у прийнятті рі-
шень щодо формування даних відносин у межах даної підприємницької струк-
тури. Створення такого органу управління дає можливість підвищити стійкість
і адаптивність підприємства за рахунок моніторингу й цілеспрямованого впли-
ву на ціннісні установки найманого персоналу, а також зменшити опір органі-
заційним змінам, підвищити їх ефективність. Виходячи зі змісту функцій орга-
ну управління із забезпечення КСВ, керівництво підприємства особливу увагу
повинно приділити закріпленню у відповідних внутрішніх правових докумен-
тах змісту посадових обов'язків працівників цього підрозділу, регламентації їх-
ніх взаємозв'язків з іншими посадовими особами підприємства. 

До основних функцій органу управління забезпечення КСВ на підпри-
ємстві доцільно включати:

- постійний моніторинг стану КСВ на підприємстві;
- проведення щорічної діагностики КСВ підприємства;
- підготовки звітів щодо стану КСВ на підприємстві для його керівництва;
- розробка пропозицій щодо цілей, напрямів і принципів формування

відносин КСВ відповідно до плану стратегічного розвитку підприємства;
- розробка заходів щодо формування відносин КСВ відповідно до плану

поточної діяльності;
- участь у прийнятті рішень щодо планування і реалізації управлінських

рішень з формування відносин корпоративної соціальної відповідальності; 
- участь у доборі персоналу в частині перевірки ціннісних установок кан-

дидатів на посаду, встановлення їх відповідності організаційним цінностям; 
- участь у проведенні атестації персоналу в частині оцінки їх поведінки й

трудових взаємовідносин;
- участь у прийнятті рішень щодо зарахування працівників до кадрового

резерву, переведення працівників на інші посади;
- участь у розробці системи мотивації праці та прийнятті рішень щодо

застосування заходів і важелів стимулювання персоналу;
- участь у реалізації програм адаптації персоналу, проведення тренінгів з

новоприбулими працівниками;
- розробка внутрішніх регламентних документів, які визначають порядок

взаємодії складових підсистеми із забезпечення функціонування КСВ (кодек-
су корпоративної культури, положення про атестацію персоналу, положення
про адаптацію персоналу, положення про оплату і мотивацію праці тощо); 

- координація системи внутрішньофірмового навчання;
- оцінювання ефективності заходів із функціонування КСВ на підпри-

ємстві. 
У процесі своєї діяльності орган з управління процесами забезпечення

функціонування КСВ взаємодіє з: 
- керівником підприємства та його заступниками з питань розробки внут-

рішніх нормативних документів, які регламентують КСВ на підприємстві або
окремі її підсистеми; визначення цілей, напрямів і принципів формування
корпоративних соціально відповідальних відносин згідно з планами страте-
гічного розвитку підприємства і поточної діяльності підприємства; підготовки
і обговорення звітів щодо стану КСВ на підприємстві;
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- відділом управління персоналом з питань відбору, адаптації, атестації
персоналу, прийняття рішень з мотивації, переведення, переміщення і підви-
щення за посадою працівників, організації функціонування системи поши-
рення знань, а також зміцнення бренду підприємства як надійного роботодав-
ця;

- відділом маркетингу – щодо розробки заходів із покращення іміджу під-
приємства як поміркованого товаровиробника;

- фінансовим відділом з питань формування бюджету реалізації заходів і
програм формування відносин корпоративної соціальної відповідальності на
підприємстві;

- керівниками всіх структурних підрозділів при проведенні моніторингу
та діагностики рівня корпоративної соціальної відповідальності на підпри-
ємстві та впровадженні компенсуючих заходів, оцінці трудової поведінки і
трудових відносин працівників; реалізації програм внутрішньофірмового нав-
чання та перепідготовки персоналу.

З огляду на необхідність організаційно-правової регламентації процесів
діяльності органів управління корпоративними соціально відповідальними
відносинами на підприємствах доцільно закріпити у посадових обов'язках
менеджерів з управління забезпеченням КСВ характер і зміст їхньої взаємодії
з посадовими особами й структурними підрозділами підприємства, встанови-
ти вимоги щодо рівня освіти та кваліфікації. Базовими кваліфікаційними ви-
могами для такого посадовця повинні бути: освітній рівень не нижче повної
вищої освіти з галузі знань «Економіка та підприємництво» або «Менеджмент
і адміністрування», а також наявність додаткової сертифікованої підготовки за
соціально-психологічним спрямуванням.

Висновки. Створення на підприємствах і в органах державного та місцево-
го самоврядування систем з підтримки функціонування корпоративних со-
ціально відповідальних відносин між різними учасниками дозволить не тіль-
ки підвищити ефективність господарювання національного бізнесу, а й запо-
бігати соціальним конфліктам. Подальше поглиблення досліджень щодо сис-
тем підтримки КСВ дозволить сформувати необхідну теоретичну та методичну
основу для діяльності цих органів управління. 
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Має гриф підручника від МОН України.
У даному підручнику викладено матеріал, який

дає системне уявлення щодо менеджменту. Комп-
лекс представлених навчальних матеріалів стосуєть-
ся відносин управління на макро- та мікрорівні еко-
номічної системи, що дозволяє сформувати сутніс-
не бачення щодо менеджмент-взаємозв'язків різно-

манітних видів діяльності. У цілому викладений матеріал суттєво поширює
теоретичні і методичні уявлення щодо менеджменту.

Підручнник включає теоретичні засади менеджменту, історію його виник-
нення і розвитку, форми і методи документообороту при здійсненні управлін-
ської діяльності, основи операційного менеджменту, розкриває нові тенденції
у розвиткові стратегічного менеджменту. Містить також менеджмент-прак-
тикум щодо основних засад управління. 

Призначений для студентів вищих навчальних закладів, викладачів,
аспірантів, а також всіх тих, хто цікавиться питаннями управління.


